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Kleine Anfrage  
 

der Abgeordneten Kirsten Eickhoff-Weber und Thomas Hölck (SPD) 
 

und 
 

Antwort 
 

der Landesregierung - Minister für Inneres, ländliche Räume und Integration 
 

Öffentliche Informationsveranstaltungen der Landesplanung zur Windenergie 

 

Vorbemerkung der Fragesteller 

Die SPD-Landtagsfraktion hat in einer schriftlichen Frage zum Haushaltsentwurf 

2019 die bisherige Verwendung der Mittel für die Öffentlichkeitsarbeit der Landespla-

nung in 2018 abgefragt. Laut der Antwort der Landesregierung (siehe Umdruck 

19/1364, S. 41) wurden in 2018 bisher nur rund 100 Euro verausgabt. Daraus er-

wächst der Eindruck, dass von der seit Juni 2017 amtierenden Landesregierung der 

in der letzten Legislatur begonnene enge Dialog mit den Bürgerinnen und Bürgern 

zur Neuaufstellung der Flächenplanung für die Windenergie in Schleswig-Holstein 

nicht mehr fortgesetzt wurde.  

 

1. Welche öffentlichen Informationsveranstaltungen zum Themenkomplex Flä-

chenplanung für die Windenergie wurden durch die Landesregierung zwi-

schen dem 20. Januar 2015 und dem 28. Juni 2017 durchgeführt? Bitte Ort, 

Kernthemen der Veranstaltung, Teilnehmerzahl sowie anwesende Mitglieder 

der Hausspitzen der Ministerien bzw. der Staatskanzlei benennen! 

 

Antwort: 

Die Auftaktveranstaltung „Windenergie in Schleswig-Holstein - Teilfortschrei-

bung der Regionalpläne“ fand am 12.01.2016 in Kiel statt. Die Teilnehmerzahl 

lag bei ca. 650. Themenschwerpunkte:  

- Nach dem OVG-Urteil – Neuausrichtung der Regionalplanung 
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- LEP und Regionalpläne Wind – wie geht es weiter und wie kann man 

sich beteiligen? 

 

Für die Landesregierung haben teilgenommen: Torsten Albig, Ministerpräsi-

dent, Thomas Losse-Müller, Chef der Staatskanzlei, Dr. Ingrid Nestle, Staats-

sekretärin MELUR.  

 

Anschließend wurden 2016 vier weitere sogenannte Regionalveranstaltungen 

durchgeführt, mit jeweils gleichlautenden Themenschwerpunkten:  

- Stand der Regionalplanung und der Flächenauswahl 

- Besonderheiten des Planungsraums 

- Möglichkeiten der Öffentlichkeitsbeteiligung 

 

Für die Landesregierung haben teilgenommen: Thomas Losse-Müller, Chef 

der Staatskanzlei, Dr. Ingrid Nestle, Staatssekretärin MELUR. 

 

Orte, Termine, Teilnehmerzahlen:  

Bad Oldesloe, 11.03.2016, ca. 760  

Rendsburg, 15.03.2016, ca. 620  

Husum, 21.03.2016, ca. 850  

Brunsbüttel, 22.03.2016, ca. 820  

 

Das MELUR hat am 03.06.2016 in der Fachhochschule Kiel mit ca. 400 Teil-

nehmern einen Workshop zum Thema „Infraschall“ durchgeführt.  

Für die Landesregierung hat teilgenommen: Dr. Ingrid Nestle Staatssekretärin 

MELUR 

 

Im Jahr 2017 wurden erneut vier Regionalveranstaltungen durchgeführt, mit 

jeweils gleichlautenden Themenschwerpunkten:  

- Erläuterung des ersten Planentwurfes  

- Besonderheiten des Planungsraums 

- Möglichkeiten der Online-Beteiligung (BOB SH)  

 

Für die Landesregierung haben teilgenommen: Thomas Losse-Müller, Chef 

der Staatskanzlei, Dr. Ingrid Nestle, Staatssekretärin MELUR. 

 

Orte, Termine, Teilnehmerzahlen:  

Kiel, 10.03.2017, ca. 280  

Husum, 24.03.2017, ca. 270  

Bad Oldesloe, 29.03.2017, ca. 300  

Meldorf, 31.03.2017, ca. 360  

 

Darüber hinaus wurden im Jahr 2017 von der Landesplanungsbehörde in Zu-

sammenarbeit mit den Kreisverwaltungen - ohne Beteiligung von Vertretern 
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der Landesregierung - sogenannte Kreisveranstaltungen durchgeführt. Diese 

hatten als Zielgruppe insbesondere Bürgermeisterinnen und Bürgermeister, 

Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter sowie Mitarbeiterinnen und 

Mitarbeiter kommunaler Verwaltungen. Neben der Erläuterung der Planent-

würfe standen die Beteiligungsmöglichkeiten kommunaler Gebietskörper-

schaften im Vordergrund.  

 

Die Räumlichkeiten wurden von den Kreisverwaltungen zur Verfügung ge-

stellt, die Einladungen ebenfalls von den Kreisen verschickt. Teilnehmerzah-

len wurden daher nicht dokumentiert. Es kann von 50 bis 80 Personen pro 

Termin ausgegangen werden.  

 

Termine:  

15.03.2017 Ostholstein  

20.03.2017 Pinneberg  

03.04.2017 Segeberg  

05.04.2017 Rendsburg-Eckernförde 

06.04.2017 Dithmarschen  

25.04.2017 Steinburg  

25.04.2017 Stormarn  

26.04.2017 Herzogtum Lauenburg  

02.05.2017 Nordfriesland  

11.05.2017 Schleswig-Flensburg  

 

Der Kreis Plön sowie die kreisfreien Städte Flensburg, Lübeck, Kiel und Neu-

münster haben auf eigene Veranstaltungen verzichtet und wurden zu benach-

barten Kreisveranstaltungen eingeladen.  

 

2. Welche öffentlichen Informationsveranstaltungen zum Themenkomplex Flä-

chenplanung für die Windenergie wurden durch die Landesregierung seit dem 

28. Juni 2017 durchgeführt? Bitte Ort, Kernthemen der Veranstaltung, Teil-

nehmerzahl sowie anwesende Mitglieder der Hausspitzen der Ministerien bzw. 

der Staatskanzlei benennen! 

 

3. Welche dieser Veranstaltungen wurden explizit durchgeführt, um mit der Öf-

fentlichkeit den zweiten Entwurf  der Teilfortschreibung des Windkapitels im 

Landesentwicklungsplan 2010 sowie den zweiten Entwurf der sachlichen Teil-

aufstellung der drei Regionalpläne für die Planungsräume I-III mit geändertem 

Kriterienkatalog zu diskutieren?  

 

4. Wenn bisher keine Veranstaltung im Sinne der Frage 3 stattgefunden hat: Wa-

rum haben noch keine Veranstaltungen zu diesem Thema stattgefunden und 

welche Veranstaltungen sind bis zum Ende der Anhörungsfrist am 05. Januar 

2019 geplant? Bitte Datum, Ort, vorgesehenes Thema und Adressatenkreis 
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sowie vorgesehene Teilnahme durch Hausspitzen der Ministerien und der 

Staatskanzlei angeben! 

 

Antwort: 

Die Fragen 2 bis 4 werden im Zusammenhang beantwortet.  

 

Vorbemerkung der Landesregierung: 

Die Qualität der Informationspolitik korreliert nicht zwingend mit den für Veran-

staltungsformate und für die Quantität von Veranstaltungen entstehenden 

Kosten. Die Landesregierung achtet darauf, Mittel wirtschaftlich einzusetzen. 

 

Antwort: 

Vertreter der Landesregierung haben die Öffentlichkeit bei einer ganzen Reihe 

von Veranstaltungen und Terminen über den jeweiligen Stand der Regional-

planung Windenergie informiert. Bei Veranstaltungen Dritter sind naturgemäß 

keine genauen Teilnehmerzahlen bekannt. An Terminen können auszugswei-

se genannt werden:  

 

Ministerpräsident Daniel Günther:  

08.09.2017 NORLA, Rendsburg  

12.09.2017 Messe Husum Wind, Husum 

24.01.2018 „Neujahrsempfang der Erneuerbaren“ von ARGE Netz und 

BWE SH, Kiel  

 

Innenminister Hans-Joachim Grote:  

11.09.2017 Bürgermeisterkonferenz, Ahrensburg 

20.04.2018 Amtsvorstehertagung des SHGT, Molfsee  

10.09.2018 Bürgermeisterkonferenz, Heide 

 

Innenstaatssekretärin Kristina Herbst:  

12.09.2017 Messe Husum Wind (Begleitung MP), Husum 

02.11.2017 Bürgermeisterdienstversammlung Kreis Herzogtum  

Lauenburg 

09.11.2017 Bürgermeisterfachkonferenz des SHGT 

31.01.2018 Vorstandssitzung Schl.-H. Landkreistag 

21.02.2018 Tagung der Hauptverwaltungsbeamten Akademie  

Sankelmark 

18.04.2018 Podiumsdiskussion 3. Windbranchentag BWE, Husum 

25.06.2018 Landesplanungsrat, Kiel  

 

Geplant für November / Dezember: Verbandsgespräche mit den kom-

munalen Landesverbänden, Gegenwind SH, Naturschutzverbänden 

sowie BWE SH.  
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Die Landesplanungsbehörde bereitet derzeit in Zusammenarbeit mit den 

Kreisverwaltungen eine Reihe von Veranstaltungen vor, die im November und 

Dezember 2018 stattfinden sollen. Diese Veranstaltungen richten sich insbe-

sondere an Bürgermeisterinnen und Bürgermeister sowie Mitarbeiterinnen und 

Mitarbeiter kommunaler Verwaltungen als Multiplikatoren im ländlichen Raum. 

Vorrangig sollen die Veränderungen vom ersten zum zweiten Entwurf der Re-

gionalplanung Windenergie sowie die geänderten Beteiligungsvorschriften des 

LaplaG erläutert werden. Eine Beteiligung von Vertretern der Landesregierung 

ist nicht vorgesehen.  

 

Bislang sind folgende Veranstaltungen fest terminiert:  

19.11.2018 Plön  

21.11.2018 Herzogtum Lauenburg 

22.11.2018 Segeberg 

27.11.2018 Steinburg 

10.12.2018 Stormarn 

14.12.2018 Ostholstein 

17.12.2018 Nordfriesland.  

 

Weitere Termine befinden sich noch in der Abstimmung. Die Kreise Dithmar-

schen und Pinneberg haben auf eine eigene Kreisveranstaltung verzichtet. 

 

Die Landesplanung geht davon aus, dass mit den Veranstaltungen der beiden 

Vorjahre sowie mit den umfangreichen Informationen auf den Internetseiten 

der Landesregierung ein großer Teil der interessierten Öffentlichkeit erreicht 

wurde und ein ausreichendes Vorwissen besteht, um sich an der laufenden 

Anhörung zu beteiligen. Wie die oben genannten Teilnehmerzahlen belegen, 

war bereits bei der zweiten Reihe der Regionalveranstaltungen das Interesse 

deutlich rückläufig. Eine Nachfrage nach öffentlichen Großveranstaltungen ist 

derzeit auch nicht erkennbar.  

 

Von Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern der Landesplanungsbehörde wurde die 

Öffentlichkeit außerdem bei folgenden Veranstaltungen und Terminen über 

den jeweiligen Stand der Regionalplanung Windenergie informiert:  

 

28.08.2018 „Windwert 2018“, Kiel 

18.09.2018 Landesnaturschutzbeirat, Kiel  

24.09.2018 Energieausschuss der IHK Flensburg, Flensburg  

24.10.2018 Green Energy Workshop FH Westküste, Heide 

06.11.2018 JHV BWE Regionalverband Dithmarschen, Meldorf 

 

Geplante Termine:  

06.12.2018 Seminar bei der Nordseeakademie Leck 

04.12.2018 „Energiebürger SH“, Heinrich-Böll-Stiftung 


